

# 台南市立永仁高中國中部 111 學年度第 1 學期一年級補考練習卷

科目：社會科

範圍：社會第一冊

班級：\_\_\_\_\_ 座號：\_\_\_\_\_ 姓名：\_\_\_\_\_

- ( )01. 臺灣位於板塊接觸帶接觸帶，所以是地震好發區。這處所說的板塊是指哪兩個板塊？(A) 印澳板塊、歐亞大陸板塊 (B) 歐亞大陸板塊、菲律賓海板塊 (C) 印澳板塊、菲律賓海板塊 (D) 北美板塊、歐亞板塊。B
- ( )02. 某次颱風過境帶來大雨，造成高雄山區嚴重土石流，甚至沖毀住宅橋樑，救災人員選用衛星影像圖來了解救災現場狀況。請問，主要是因其何種特性？(A) 拍攝範圍小 (B) 更新速度快 (C) 比例尺固定 (D) 圖例較清楚。B
- ( )03. 珊瑚礁島為珊瑚礁所構成的島嶼，由於珊瑚生長緩慢，珊瑚礁島大多有下列何種特徵？(A) 位於溫帶海域 (B) 島嶼山勢起伏較大 (C) 島嶼地勢低平 (D) 周邊水域海水較深。C
- ( )04. 下文描寫某一時期臺灣統治當局治理原住民的情景：「地方會議在赤崁舉辦，……長官開始對大會致詞，翻譯人員則將長官的話口譯成新港社的原住民語…。接著，長官任命各社長老、授予權杖，並關切官方修建的教堂與學校事務、村落繳付的年貢等。」請問：文中的「長老」最可能是由下列何者所指派？(A) 清帝國 (B) 鄭氏政權 (C) 西班牙王國 (D) 荷蘭聯合東印度公司。D
- ( )05. 在清帝國時期的臺灣，清廷曾因為各種不同原因，數次調整臺灣的行政區劃。請問：雍正年間，清廷增設彰化縣與淡水廳的主因為何？(A) 海盜頻繁侵擾 (B) 法軍入侵北部地區 (C) 加強統治力量 (D) 日軍出兵侵犯南部地區。C
- ( )06. 從法律角度來看，在下列哪些情況下，法院可以限制父母行使親權？(甲) 父母疏於照顧子女 (乙) 父母不當管教造成傷害 (丙) 親子發生意見衝突 (丁) 父母不合協議離婚 (A) 甲乙 (B) 甲丙 (C) 乙丙 (D) 丙丁。A
- ( )07. 當今「地球村」的時代，各國間的來往交流日益頻繁，跨國婚姻家庭的數量日漸增加，新住民配偶會面臨語言、生活習慣等適應問題。下列何種措施有助於因應此一問題？(A) 加強管制政策，禁止外來移民移入臺灣 (B) 規定新住民的居住區域，集中管理 (C) 開設相關課程，協助新住民融入臺灣社會 (D) 開設特殊學校，專門提供新住民子女就學。C
- ( )08. 臺灣面積不大且缺乏天然資源，但在經濟發展上卻有傑出的表現，此一現象最可能與臺灣的地理位置上具有何種優勢有關？(A) 位於北半球的中心 (B) 寒、暖流的交會 (C) 位於海板塊與陸板塊的交界 (D) 最大洋和最大陸地的進出門戶。D
- ( )09. 關於臺灣與鄰國相對位置的描述，下列哪一個正確？(A) 臺灣位於越南的東北方 (B) 臺灣位於菲律賓的南方 (C) 中國位於臺灣的東南方 (D) 日本位於臺灣的西北方。A
- ( )10. 在臺灣俗稱「鹿仔樹」的構樹，是適應力強、在都市牆角、水泥地縫隙、鄉間荒地都容易出現的不起眼桑科植物，廣泛分佈在東亞和中南半島。南島語族利用其樹皮拍打製成「樹皮布」，樹皮布在太平洋南島語族的許多慶典、儀式中扮演重要角色，是最具象徵意義的南島物質文化。請問在下列何地可能不會有這種構樹樹皮布的工藝品？(A) 復活節島 (B) 冰島 (C) 馬達加斯加 (D) 夏威夷群島。B
- ( )11. 這些聽來不可置信的情節與傳說，我們該如何解讀？(A) 說明族人至今仍有近親結婚的習俗 (B) 這些都是原住民族的祖先所想像 (C) 漢人編造這篇傳說，用來汗讎泰雅族 (D) 讓後人了解族群發展的起源脈絡。D
- ( )12. 有些人看見行車速度慢的人，就會認為駕駛一定是女人，認為「女人不會開車」。以上現象反映了什麼意義？(A) 交通規則應該修改 (B) 性別刻板印象漸漸破除 (C) 媒體報導時能做到自律 (D) 性別平等教育應再加強。D
- ( )13. 某公司在招募員工時，特別註明應徵者若為女性，未婚者優先錄取；已婚者，須於合約中簽訂五年內不得懷孕。上述招募內容因涉及何種性別概念而有違法之虞？(A) 社會性別 (B) 性別歧視 (C) 性別偏見 (D) 性別刻板印象。B
- ( )14. 中央氣象局的專業人員根據資料分析，將天氣資訊繪製成圖表，圖上有等壓線、鋒面等代表天氣狀況的符號。請問，此種天氣圖的名稱為 (A) 衛星雲圖 (B) 航空照片圖 (C) 地面天氣圖 (D) 等高線地形圖。C
- ( )15. 河川是臺灣最常取得的水資源來源，當河川水源不足時，居民常以下列何種方式取得輔助水源？(A) 利用海水淡化 (B) 廢水回收再利用 (C) 抽取地下水使用 (D) 從國外進口淡水。C
- ( )16. 早期漢人移民多在清康熙到嘉慶年間來臺，使臺灣人口從十多萬增加到近兩百萬，其中泉州人居沿海平原，漳州人居內陸平原，客家移民居丘陵，這些來臺移民的分布有何特性？(A) 大多聚居於南部 (B) 山區一帶尚未有居民 (C) 北部出現移民潮 (D) 同鄉聚居的現象明顯。D
- ( )17. 清嘉慶年間，舊台南縣熱鬧的「舊社街」發生械鬥，失敗的一方後來被迫退出「舊社街」，在今「山西宮」一帶另建「關帝廟街」，這是一次典型的同姓械鬥，請問這是哪兩個漢人族群的武力鬥爭？(A) 漳泉械鬥 (B) 異姓械鬥 (C) 職業械鬥 (D) 同姓械鬥。A
- ( )18. 臺灣俗語「少年若無一擺戇(憨)，路邊哪有有應公。」此句話的背景與清帝國時期哪一宗教現象最有關聯？(A) 祭祀械鬥下的無主孤魂 (B) 虔誠供奉保佑渡海成功的女神 (C) 尊奉原鄉的村里、田園守護神 (D) 祭拜大陸原鄉著名的同姓祖先。A
- ( )19. 關於「人格權」的敘述，下列何者正確？(A) 尊重他人隱私：未經許可，不隨意翻閱他人物品 (B) 保障他人隱私：家長避免孩子學壞，隨意翻閱孩子私人物品 (C) 維護他人健康：沒有肢體傷害，就不算傷害他人 (D) 尊重他人價值：未來志向，任何人都不可以干涉。A
- ( )20. 清帝國早期臺灣的文教風氣愈來愈興盛。請問：臺灣文教風氣日漸發達的主要因為何？(A) 實施國民義務教育 (B) 臺灣逐漸開發，生活改善 (C) 傳教士引進外國新思想 (D) 西式學堂的建立。B